



През 1950 г. войници на служба в Гранични войски за обезоръжили цяла гранична застава и са избягали на Запада. Случаят е бил толкова скандален, че предизвиква заседание на Политбюро на ЦК на БКП начело с Вълко Червенков предприема драстични мерки срещу близките на младежите, избрали свободата пред живота в комунистическия режим.

Това разкрива документ от архивите на Държавна сигурност, който [desebg.com](http://desebg.com) публикува онлайн.

Той представлява секретен „Б” протокол на Политбюро на ЦК на БКП от 7 септември 1950 г. с решение във връзка с обезоръжаването на 14-та линейна застава от 1-ви граничен сектор.

От него се разбира, че Политбюро нарежда да се осъдят „изменниците за дезертьорство и бандитизъм, като се накажат най-строго”.

Освен присъди (задочни) висшето ръководство на БКП нарежда и пълна конфискация на имуществото на войниците – бегълци, както и изселване на семействата им.

Наредено е да се дадат под съд ръководителите на заставата, допуснали този прецедент. Изискано е и служебно и партийно наказание на командира на Гранични войски и виновните началници от 1-ви граничен сектор.

Съставена е партийна комисия, която да разгледа цялото състояние на Гранични

Написано от Христо Христов  
Четвъртък, 17 Октомври 2019 20:37

ВОЙСКИ.

Документът е включен в сборника „Държавна сигурност и гранични войски”, издание на Комисията по досиетата, 2014 г.

ПРОТОКОЛ "Б" № 22..  
на Политбюро от 7 септември 1950 година

Присъствували: др.др. В.Червенков, Г.Чанков  
Ан.Ягов, Г.Даминов, Ен.Пол-  
токов, Т.Чемолозов, Р.Дамя-  
нов, М.Неячев, Д.Димов  
и др.др. Т.Дивков, Г.Цанки  
Р.Левин и Руси Христовов.



РЕШЕНИЕ

Във връзка с обезоръжаването на 14 дневна застава от 1<sup>ва</sup> граничен сектор от граничари-изменници на Рогината и отговорно на същите в Бюлазия, Политбюро решава:

1. Срочно да се осъдят изменниците за дезертьорство и бандажителски, като се наложат най-строга, пълна конфискация на имуществата им и изселване на семействата им. Присъдата на се публикува.

2. Да се дадат под съд непосредствените началници от заставата, които са допуснали това положение.

3. Да се направя предложение за налагане служебни и партийни наказания на командира на гранични войски и всички те началници за случая от 1<sup>ва</sup> граничен сектор.

4. Определя се комисия в състав: др.др. Г.Даминов, Г.Цанков и Р.Христовов, която в едноседмичен срок да подготви за Политбюро предложение за проверка на състоянието и цялата работа на граничните войски на военната и политическа работа, на целия личен състав, на бдителността и дисциплината.

Др. Стефан Касков, бивш началник на полтогдела при гранични войски да не ваминава за Турция до приключване на проверката и разглеждането въпроса от Политбюро.

не да се  
разглежда

В.Червенков

Г.Цанков

Р.Христов